
szerkesztő minden adatért felelős, ezért levéltárosként éveken át búvárkodott pl. az Országos 
Levéltárban, a Hadtörténelmi Levéltárban, az Országos Széchényi Könyvtárban. Egymást is 
segítettük ismereteinkkel, legalább 50 esetben vidéki helytörténészektől, lelkészektől kaptunk 
anyakönyvi adatokat. Végül a lektor, Hermann Róbert, a szabadságharc történetének avatott 
kutatója is igen sokat segített adatokkal. 

Forrásokat találtunk falusi plébániák, egyházközségek anyakönyveiben a keresztelési, há-
zasságkötési és temetési bejegyzésekre. Szerzőink és a segítő papok nem egyszer az egész csa-
ládot, valamennyi testvér, gyermek születését rekonstruálták. Ebből rengeteg családi kapcso-
latra derült fény, hiszen a nemesi és a városi közösségeket rokoni szálak fűzték egybe. Az is-
kolai végzettségre nézve, az Országos Széchényi Könyvtár iskolai és aprónyomtatvány-tárá-
ban lelhető fel sok száz tanévenként nyomtatott füzetekben kiadott iskolai értesítő a katolikus 
szerzetesrendek (piaristák, bencések, premontreiek, ciszterciták) tanulóifjúságáról. Az ügy-
védjelölti gyakorlatra és vizsgákra az Országos Levéltár személynöki levéltárában találtam 
pontos nyilvántartásokat. A vármegyei és városi tisztválasztások a területi levéltárak közgyű-
lési, illetve tanácsi irataiból deríthetők ki, a tisztikart a legkönnyebben a régi éves kalendáriu-
mok - így Trattner és Károlyi magyarországi, illetve az Erdélyi Házi-segéd és az Erdélyi szé-
kely nemzeti naptár transzilvániai tisztviselői névsoraiból tudtuk megállapítani. Ez főként a 
mai határokon túl fekvő törvényhatóságok tisztikarára nézve kitűnő, aránylag könnyen hoz-
záférhető forrás. A rendi országgyűlésekre választott követek neveit az Országgyűlési 
Könyvtárban őrzött korabeli latin-magyar nyelvű diétái naplókból lehet megállapítani. Ma-
gáról az 1848-as országgyűlésről sajnálatunkra mindmáig nincsen kritikailag kiadott napló 
(szó szerinti jegyzőkönyv), csak a korabeli Közlöny híradásai. Az Országos Levéltárban gaz-
dag iratanyaga rejlik az 1848-1849. évi országgyűlésnek, itt találhatók a választási jegyző-
könyvek és az igazolások során felmerült észrevételek is. A Hadtörténelmi Levéltárban a ha-
ditörvényszékek, és a rendőri megfigyelések adatai rendkívül értékesek, de német gót betűk-
kel írt források. A könyvészeti források egész könyvtárat tesznek ki, a kötetben 50 oldal a fel-
használt bibliográfia. Ezt a hatalmas anyagot közösen sikerült átnézni. 

Külön öröm, hogy igen sok gratulációt kaptunk közéleti személyiségektől, tudósoktól, 
könyvtáraktól, levéltáraktól, ahová az Országgyűlés főtitkára, dr. Soltész István ajándékkép-
pen eljuttatta a kötetet. A legbüszkébb Mádl Ferenc köztársasági elnök úr soraira vagyok: 
„szívből gratulálok az alapos anyaggyűjtésre épülő, a történésztársadalom széles nemzetközi 
összefogásán alapuló impozáns munkához". 

• E hiánypótló jelentős műnek a megjelenése szinte kiált a reformkori országgyűlések követeinek, fő-
rendi tagjai életrajzainak a feldolgozásáért. 

A kötetet Áder János házelnök úr 2002. március 13-án az Országház delegációs termében 
személyesen mutatta be és méltatta. E különleges alkalomra meghívást kaptak a szerzők is, je-
len voltak nemcsak a vidéki levéltárosok, egyetemi oktatók Soprontól Nyíregyházáig, hanem 
a kolozsvári, nagyváradi, kassai és gálántai szerzők is. Másnap már felkérést is kaptam felet-
teseimtől egy következő kötet szerkesztésére. Ez az 1825-1827,1847-1848 között Pozsonyban 
tartott hat reformországgyűlés felsőtáblája tagjai, és az alsótábla követei biográfiáit tartalmaz-
za. Ha Isten jó egészséget és békés, nyugodt éveket ad, remélem megismétlődik az a kegyelmi 
állapot, amely szükséges egy ekkora volumenű munkához. 

• A helytörténészek, honismereti szakemberek számára óriási segítség, további kutatásokra ösztönző 
alapmű a megjelent kötet. Kívánunk az új műhöz is erőt, egészséget és kutatói jókedvet. 

Adatok a lengyel légió részvételéhez 
a szabadságharcban 

A Kossuth-év alkalmával talán időszerű, hogy a szabadságharcban a magyarok segítségére 
siető Lengyel Légióról, és családunk felmenőinek abban való szerepléséről beszámoljak. 

Dédapám, Mikolaj Szybalski, mint 18 éves fiatalember Krakkóból, tagja volt a Lengyel Lé-
giónak, és részt vett annak harcaiban. Magyarországi tartózkodása alatt a Szepességben is-
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merkedett meg későbbi feleségével, Terstyánszky Zsófiával, és a házasságkötés után magyar-
országi lakos lett, Lőcsén, majd Eperjesen éltek. 

Unokabátyja, Feliczián Szybalski, a Lengyel Légió egyik parancsnokának, Mieczislaw 
Woronieczki hercegnek volt adjuntása. Woronieczki az Osztrák Birodalom hadseregében volt 
tiszt, ezért a Világosi Fegyverletétel után őt is kivégezték. Díszes sírja a Kerepesi temetőben 
van, emléktáblája a Földmívelésügyi Minisztérium épületének falán. 

Csapata már 1848 őszén részt vett a szerbek elleni harcokban, Ó-Futaknál, Újvidéktől nyu-
gatra. Itt a herceg meg is sebesült, és utána Szabadkán ápolták menyasszonyánál, a Vermes 
családnál. Feliczián Szibalszky adjuntása vele volt, és barátságot kötött a családdal. Felépülé-
se után a herceg az egész hadjárat során vitézül harcolt, így a harcokban részt vett a két 
Szybalski is. 

Amikor 1888-ban a szabadságharc negyvenéves évfordulóját megünnepelték, a Lengyel 
Légió küldöttsége is Budapestre, és - mint rangidős a még élő légionisták közül - Feliczián 
Szybalski vezette a küldöttséget. A Lengyeleket a Keleti pályaudvar előtt ünnepélyesen fo-
gadták. Slachowski krakkói polgármester hintóban ült, Feliczián Szybalski pedig lovagolt a 
Lengyel Légió küldöttsége élén. Az ünnepélyes fogadtatást egy, 1,5x2 méteres olajfestmény 
ábrázolja, Szredeniczki lengyel festő műve. Ennek eredetije a krakkói magyar konzulátusra 
került később. 

Feliczián Szybalski egy fénykép albumot készített a Lengyel Légió résztvevőiről, amelynek 
első oldalán lengyel és magyar szöveg ajánlja az emléket a népnek, és volt fegyvertársainak. 
Ezt a „Szybalski Album"-ot a Magyar Nemzeti Múzeumban helyezték el, ahol az 1956-ban ki-
tört tűzben elpusztult. De a második példány, melyet a Krakkói Múzeumban őriznek, meg-
van. 1970 végén a Várpalotában lévő múzeumban A lengyel-magyar barátság 1000 éve címmel 
rendeztek kiállítást, és oda a lengyelek elhozták ezt az albumot is. Akkor engedélyt kaptam 
arra, hogy abból a családunkat érintő oldalakat kifényképezhessem. 

Dédapám, Mikolaj Szybalski - Sibalszky Miklós - 1889-ben halt meg Eperjesen, Feliczián 
Szybalski pedig 90 éves korában, Krakkó közelében. 

Dr. Sibalszky Zoltán 
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